Pytania przykladowe na kartkowke 6
Na czym polega handel wewnatrzgateziowym i jak mozna go mierzy¢?

. W jaki sposdb zdefiniowano funkcje uzytecznosci Dixita-Stiglitza? Na czym polega
jej oryginalno$¢?

. Wyjas$nij pojecie wewnetrznych korzysci skali (IRS) i w jakich sektorach moga one
wystepowad. Podaj przyktadowa funkcje kosztéw wykazujaca wtasciwosci IRS.

. Jak wyglada ré6wnowaga producentéw w diagramie Lernera: jaki jest zwigzek
pomiedzy cenami a kosztami produkcji obu dobr?

Poréwnaj zatozenia modelu Melitza i modelu Krugmana (Increasing returns to
scale....). Czym rdznig sie te modele?

Co moze wptywaé na zréznicowanie produktywnosci sity roboczej w firmach w
modelu Melitza? Jakie jest znaczenie produktywnosci dla sytuacji firm w tym
modelu?

. Analizujemy model Krugmana konkurencji monopolistycznej w nieco
zmodyfikowanej wersji. Zaktadamy, ze na rynku krajowym dziata n firm, z ktérych
kazda produkuje jedng odmiane pewnego produktu. Odmiany te s3g
niedoskonatym substytutami, stad firmy posiadaja pewna site rynkowa w
ustalaniu cen. Zaktadamy, ze wszystkie firmy majg identyczne koszty, dane przez
TC(Qi)=F + cQi, gdzie F>0 to koszt staty, za$ c>0 koszt krancowy. Popyt na
poszczegblne odmiany dany jest nastepujaca funkcja

Q; =Sn [nl—z —b(P, — F)], gdzie P okre$la przecietng cene rynkowa.

(a) Zapisz funkcj¢ zysku reprezentatywnej firmy i znajdz zwigzek migdzy ceng a liczba
firm na rynku.

(b) Wyznacz zwigzek migdzy kosztami przecigtnymi a liczbg firm i korzystajac z warunku
z podpunktu (a) wyznacz liczbe firm w réwnowadze.

(c) Jezeli na rynku zagranicznym firmy maja takie same funkcje kosztow, za$ rozmiar tego
rynku to S*, to jaka bedzie liczba firm po utworzeniu wspolnego rynku? Z czego
wynikajg korzysci z otwarcia dla konsumentow?



Zalézmy, ze w dwéch krajach, Niemczech i Francji, produkowane sa dwa dobra: X oraz Y.
Do produkeji obu débr wykorzystuje sie wylacznie prace (L) w oparciu o nastepujaca funkeje
produkeji: Q;(L;) = aL; — b, gdzie a,b > 0, i = X,Y. Zalézmy, ze zaréwno Niemcy jak i Fran-
cja dysponuja zasobem pracy réwnym L jednostek. Zaldézmy tez, ze poczatkowo kraje te nie
prowadza ze soba wymiany handlowe;j.

(a) Pokaz, ze w produkeji obu débr wystepuja korzysci skali.

(b) Jesli w obu krajach zasoby pracy dziela sie po polowie miedzy sektory X i Y, to ile
wynosi produkeja obu débr w Niemczech, a ile we Francji? Jaka jest laczna produkcja
débr X 1 Y?

(c) Jesli Niemcy i Francja zdecyduja sie na wymiane handlowa i podzial produkcji taki, ze
Niemcy produkujg wylacznie dobro X, za$ Francja wylacznie dobro Y, to jaka bedzie
wielko$é produkeji obu dobr?

(d) Czy Francja i Niemcy moga osiagnaé korzy$é z wymiany? Co jest jej rédlem?



